



Заместителю Председателя Правительства
Российской Федерации -
Министру финансов Российской Федерации
А.Л. Кудрину

987-90-10

Уважаемый Алексей Леонидович!

Шесть саморегулируемых организаций аудиторов, созданных в Российской Федерации, представляющих все аудиторское сообщество нашей страны, обращаются к Вам с просьбой рассмотреть **ситуацию** по поводу введения с 1 января 2012 года запрета аудиторам, не имеющим квалификационный аттестат, полученный после 1 января 2012 года, проводить обязательный аудит, предусмотренный частью 3 статьи 5 Федерального закона от 30.12.2008г. № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» (с последующими изменениями).

По состоянию на начало мая 2011 года в стране насчитывалось 26 566 аттестованных аудиторов – членов СРО аудиторов, при этом только 14 из них сдали квалификационный экзамен в соответствии с Приказом Минфина РФ от 30 сентября 2010г. № 118н «Об утверждении Положения об упрощенном порядке сдачи квалификационного экзамена на получение квалификационного аттестата аудитора» (далее Положение), то есть около 0,05 % от общего количества аудиторов.

При этом согласно п. 41 ст. 23 и п. 3 ст.5 Федерального закона от 30.12.2008 г. № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» с 1 января 2012 года аудиторы, не имеющие аттестат, полученный после 01.01.2011 года, будут **не** вправе проводить обязательный аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, ценные бумаги которых допущены к обращению на торгах фондовых бирж и (или) иных организаторов торговли на рынке ценных бумаг, иных кредитных и страховых организаций, негосударственных пенсионных фондов, организаций, в уставных (складочных) капиталах которых доля государственной безопасности составляет не менее 25 процентов, государственных корпораций, государственных компаний, а также консолидированной отчетности.

Таким образом, учитывая темп проведения квалификационного экзамена, **потребители** аудиторских услуг, в том числе и Российская Федерация в лице уполномоченных органов, в 2012 году могут реально оказываться в ситуации, когда **проводить вышеуказанный аудит будет некому**.

Договоры на проведение аудиторской проверки за 2011 год заключаются, как правило, в текущем году по результатам проведенных конкурсов либо по результатам процедуры утверждения аудиторских организаций на годовых собраниях. Это связано, в том числе, и с тем, что сложившаяся в России практика предполагает возможность проведения аудита по этапам (то есть по окончании квартала, полугодия, 9-ти месяцев), что предусматривается в договорах.

Поскольку преобладающее большинство аудиторов к 1-му января 2012 года не сдаст квалификационный экзамен, то аудиторские организации, заключившие договоры, не будут иметь в штате аудиторов с аттестатами нового образца, обладающими правом участвовать в проведении обязательного аудита согласно части 3 статьи 5 Закона. Это означает, что в 2012 году проведение такого аудита окажется невозможным.

Аудиторские организации и аудируемые лица понесут значительные убытки, связанные с необходимостью проведения процедуры назначения нового аудитора, проведения нового конкурса по отбору аудитора, осуществления «двойной» оплаты за проверенные этапы 2011 года, выплаты штрафных санкций по договорам, не получением планируемой выручки и т.п.

Единственным, на наш взгляд, действенным выходом из сложившейся ситуации является принятие решения о продлении срока, установленного частью 4.1. статьи 23 Закона.

В связи с вышеизложенным, просим Вас инициировать внесение изменений в пункт 1 части 4, в часть 4.1 статьи 23 Федерального закона от 30.12.2008г. № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» (с последующими изменениями), установив вместо 1 января 2012 года срок 1 января 2014 года.

По нашему мнению, внесение соответствующих изменений в Закон позволит снять напряжение, нарастающее среди пользователей аудиторских услуг, а также в аудиторском сообществе по данному вопросу, и минимизировать негативные последствия для аудиторских и аудируемых организаций.

Одновременно просим Вашего, Алексей Леонидович, указания внести изменение в пункт 34 части 5 Положения «Об упрощенном порядке сдачи квалификационного экзамена на получение квалификационного аттестата аудитора», предусмотрев снижение порога сдачи экзамена со 104 баллов до 90 баллов правильных ответов для получения положительного результата, что, по-нашему мнению, будет достаточным для подтверждения высокого уровня квалификации претендента.

Надеемся, уважаемый Алексей Леонидович, на Ваше содействие.

НП «Аудиторская палата России»

А.Г. Грязнова

НП «Институт Профессиональных Аудиторов»

Д.К. Долотенкова

НП «Московская аудиторская палата»

В.И. Колбасин

НП «Гильдия аудиторов ИПБР»

В.В. Скобара

НП «Российская Коллегия аудиторов»

А.Л. Руф

НП «Аудиторская Ассоциация Содружество»

А.Д. Шеремет